



Biblioteca Nacional
Montevideo

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Abril 13 de 1932
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
casa LUCIANO IFRAN

AÑO I
Número 31

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

MIRANDO EL PORVENIR



Ha salido del representante por nuestro departamento una iniciativa digna de consideración en pro del aumento de nuestra principal fuente de riqueza que es nuestra ganadería.

El proyecto presentado a la Cámara es la obra bienhechora de nuestro parlamentarista Valentín Olivera Ortuz, el cual honra sobre manera tan grande amor patrio.

Grande, porque ve el desplazamiento de ganados en los campos y que de seguir así sin poner trabas a lo que él dice matanza de terneros, pronto el país se verá sin animales para el progreso.

Vemos la obra eficaz que reportaría si nuestro gobierno atendiera lo dicho y expuesto por nuestro diputado por el departamento, Olivera Ortuz, el cual presenta con números la veracidad de hechos tan palpables y que él como ruralista y defensor de todo aquello que sea de justicia alza la voz alentando a nuestro gobierno corte de raíz a la abultada mortandad de terneros.

Dicho diputado pronostica la ruina del país, y por eso él viene a defender con su proyecto ya presentado.

Nosotros que vemos que la vida del país depende de la ganadería, vemos con satisfacción completa que a nuestro depar-

tamento lo represente un hombre de valía como es el diputado Valentín Olivera Ortuz, el cual con su proyecto patriótico publicamos lo manifestado por puede salvar a la nación de una próxima hecatombe nacional si- lega de la capital.

Sociedad Recreativa "La Criolla"

Continuación del número anterior

Cuando se nos anunció que caracterizaría al gaucho, nos imaginamos que para envolver sus pulpas de novillo bien invierno necesitaría mucho, pero mucho género. Y así fue en efecto. Llevaba puesta unas bombachas grises, y más que una bombacha parecía que de la cintura para abajo llevase una carpa de gitano.

Pero esto no tiene importancia. Lo tiene el hecho que para sus amigos les parecerá inaudito dado su temperamento refractario al amor.

Bueno, lo que iba a decir, y es que... se ha enamorado perdidamente de una dama, con toda la fuerza de sus cien y pico de kilos. Lo que ignoramos es si le llevó la serenata o no. Las apariencias lo dicen afirmativamente. Afirmativamente, ateniéndonos al indicio económico, ya que sólo una mira matrimonial justifica la excesiva economía que implica andar con «tamarangos» torcidos y de tacos tan gastados que le impone el sacrificio de caminar de tobillo.

Otro gaucho: A. G.—A falta de bota iba de zapato que el «cri bao» del calzoncillo disimulaba muy bien y hacia pensar de que en realidad eran botas.

Yo lo hubiere creido hasta ahora a no ser que la casualidad hizo que me encontrara en el instante que subía a caballo. Fue cuando se descubrió el pastel. Como iba diciendo, al subir a caballo se le «arremangó» el calzoncillo de «crebas» y hizo que el tobillo del pie izquierdo se asomara con todo desparpajo haciendo ver que aquellas botas no tenían rastro de «caña».

Lo que había en realidad que todos tenían voluntad de llevar algo de gaucho.

Por ejemplo; un joven cuyo nombre empieza con la primera letra del alfabeto, se nos presentó con una bombachita fina y otros implementos que nos hacía acordar a los «venteveos»

de las canchas de esquila.

Otro gauchito claro está a su modo, fué F.... De zapatilla, pantalón «corrido» y boina de vasco. Caracterizaba a un yasco lechero? Lo ignoramos.

No ignoramos en cambio, que la morochita L. C. no fué insensible a sus atractivos de buen mozo.

Y seguiríamos la lista, aunque en materia de conquista nada podríamos adelantar.

Sin embargo, ¿qué había entre E. D. y A. S.; entre P. F. y R. S.; G. G. y P. A.? Repetimos: a nada nos aventuramos.

Ante este obstáculo hemos creído más oportuno citar las personas que hicieron culto al Dios de Tersícore, creyendo que así nos justificaremos ante alguna mamá irascible que al ver unido el nombre de su hija a alguno de nosotros puede exclarar como doña Liberata: «No faltaba más! que se ha creído? que voy a criar a mi hija con un sacrificio de los mil de monios padispusos entregarla a cualquier Juán de los Palotes?»

En fin allá van las parejas:

Irma Silvera-Fco Ojera Pereyra, Pilar Machado-Juan C. Benítez, Adela Sosa-Eulogio Dutra, Julia García-Amando Diaz, María Sanguineti-Octavio Lain, Laura Cantero-Francisco Leyún, María Celia Muñoz-José Ramón Ferrer, Teodora de los Santos-Edmundo Fernández, Clotilde Machado-Ramón Correa Clara Sosa-Alfredo Machado, Olga Benítez-José Pedro Zuluaga, Zulema Etchamendi-Luis Ifrán Dora Alvarez-Feliz Manzella Rosa Sosa-Plinio Lemes, Pura Alvarez-Gildo García, Rumilda Sosa-Marcial Escariz, Elina García-Ruben Camarano, Teresa Escariz-Leandro Noblia, Haidee Contreras-Ademar García, Sofía Escariz-Zapicán Cibils.

El valor de los campos
(+ + + +)

SIGUE LA BAJA
(- - - -)

Noticias de Artigas informan de una operación que acaba de concertarse para la venta de tierras en ese departamento, donde queda bien de manifiesto la desvalorización que afecta a la propiedad inmueble del interior del país.

El negocio que referimos se relaciona con un campo de 2.400 unidades X ubicado en Cuaró, que la señora Teotonio Cora vendió a don Miguel Iriars, a razón de \$ 16.00 la unidad, apenas la mitad del valor que en años anteriores alcanzaron las tierras en esa zona.

Esta desastrosa operación sólo se explica por la existencia de gran número de campos vacíos, disponibles para la demanda, y por las fuertes contribuciones con que se han afectado las tierras por las autoridades locales, recargando aun las gabelas establecidas por el gobierno nacional.

Como se ve, los campos bajan, bajan, mientras los impuestos suben, suben.

EN NUESTRO DEPARTAMENTO

- - - - -

La recolección de arroz

Se reciben noticias del principio en el corte de plantíos existentes en nuestro departamento, haciendo un cálculo bastante promisorio ya que las hectáreas destinada para ese cultivo suman 432, con un total de 35.000 bolas.

Es de esperar que una vez puesto a la venta nos veamos favorecidos tan siquiera en algunos centésimos ya que es recajido en casa y que por tanto esento de derechos portuarios.

Los llamados patricios tienen la palabra y creemos también su poco de conciencias.

FARMACIA "DEL PUEBLO"
Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato

Avíse Ud.

Escúchenos Ud. señor

Se dedica Ud. a poner piedras en el camino de la realización de toda clase de empresas, donde Ud. no tome parte activa o directorial. Deben llevar su cuñito todas las iniciativas, solo así ellas merecen el honor de su apoyo. Y eso no puede ser. Las buenas iniciativas sociales, salgan de donde salgan, deben merecer el apoyo de todos. No es patrimonio de una sola persona, concebirlo y realizarlo todo. Es necesario dar a cada uno la parte de acción que le corresponde en los procesos evolutivos de las agrupaciones humanas. Sin pedanterías, ni orgullos, ni imperialismos siempre odiosos. Porque han de ser buenas solo sus iniciativas? Por qué si hay otros hombres también enamorados del progreso o del mejoramiento social, que trabajan y crean se le va a obstaculizar y a negarles el apoyo que merecen? La sociedad necesita, necesita de la mano y del cerebro de todos sus componentes, hasta del mas humilde y modesto. Eso de que sea Ud. un hombre rico y de cierta influencia, en el medio, no le da derecho a ser el padre de todas las criaturas. Debe Ud. conformarse con ser uno de los obreros del engrandecimiento general y dejar via libre para los demás insipidos como Ud. en móviles de progreso o de grandeza colectiva. Cada uno debe dar a esos problemas lo que pueda. No podemos abarcarlo todo y monopolizarlo. Tal actitud importa el desconocimiento de los poderes de los demás y eso no es justo. Ya lo sabe Ud. No olvide a los demás. Sea modestamente un obrero de nuestro mejoramiento y habrá cumplido con su deber sin obstaculizar a nadie.

EL FRAY

Es necesario colonizar

A propósito del Auxilio a los menesterosos

Constrastando con el júbilo de muchos, que creen, que los cien mil pesos que votó la Cámara de Representantes para soportar a los menesterosos solucionarán la desesperante situación en que se encuentran, creemos —y así lo hemos expresado— que no es nada difícil que se agrave aún más la cuestión.

No es que no aplaudamos sin reservas, como lo hemos hecho siempre, las resoluciones que como ésta, tienden a favorecer al pueblo necesitado, pero hay algo fundamental sobre lo que debe meditarse detenida y ser-

namente.

Existen actualmente en el país, alrededor de cincuenta y tantos mil desocupados, pero, estableciendo como base la de cincuenta mil, únicamente, que puede hacerse con los cien mil pesos votados por la Cámara?

A lo sumo se podrá arreglar la situación por un mes o dos, y en el invierno mismo, durante los meses de Julio o Agosto, nos encontraremos abocados a una situación peor aún de la que soportamos actualmente.

Esto quiere decir, que no basta lo que se ha hecho, ni bastarían tampoco cuatrocientos o quinientos mil pesos si se hubieran votado.

Hace largo tiempo que venimos diciendo que será desastroso el próximo invierno con la situación actual en que se encuentra el país.

Sin embargo, abocándose al asunto el gobierno ha encontrado, simplemente, un paliativo pero no una solución.

Seguimos creyendo en que nada se arreglará mientras no se piense en la colonización, construcción de obras públicas, etc., que, además de dar al país un precioso resultado, permitiría solucionar ese pavoroso problema que a todos preocupa.

Mientras esto no se haga, serán inútiles todas las medidas que se adopten.

COLMO

La suegra decía a su yerno: «Es tan aprovechador que saca ventaja de los disgustos que le doy» pues cuando lo mortifico pone el grito en el cielo para que no me dejen entrar allí cuando me muera.

Hambre!...

Bajo éste mismo título publica el diario presidencial, extensas notas relacionadas con la situación de miseria y de hambre que impera en todos lados como consecuencia del aumento constante de la desocupación, sin que los Poderes Públicos se hayan preocupado preferentemente de este problema, habiendo intentado hasta ahora ocultar la triste y desoladora realidad que habla elocuentemente en todos lados.

Sin embargo, hechos demuestran que aún persisten en el país las prácticas de intentar curar en vez de prever, de esperar que el agua llegue al cuello, para intentar recién la salvación.

La miseria es espantosa en to-

dos lados, las perspectivas para el próximo invierno son de las más sombrías que pedir se pueda, y si la Cámara sin pérdida de tiempo, no se aboca al estudio de este asunto de vida o muerte para el país, muy pronto tendremos el resultado que, lógicamente tiene que venir.

Los mismos diputados del grupo terrorista—secundada a las patrióticas iniciativas del primer magistrado en este asunto—podrían llevar al Parlamento la voz de los desheredados, de la que se hace eco el órgano presidencial.

Ningún legislador—creemos—podrá lógicamente negar su apoyo a cualquier proposición o proyecto tendiente a resolver el estado actual de los sin trabajo si esa proposición está encuadrada dentro de lo que significa una obra de justicia.

Pero tenemos interés en hacer esta aclaración en defensa del pueblo, que no se piense en gravar a la población con nuevos impuestos para ello, como lo establece un proyecto de un miembro del municipio; la población no puede más y, en tal caso, dándole cincuenta por un lado y quitándole cien por otro, lo único que se hará es obligarla a lanzarse a las calles y negarse a pagar esas pesadas cargas impositivas.

Hace poco, como hemos dicho, se reunió la Cámara, por lo que esperamos que no defraudará nuevamente las esperanzas del pueblo, que espera ansioso que se termine de una vez por todas con esta afiglante situación.

Nueva versión sobre la desaparición de Fawcett

Una nueva versión de la desaparición del coronel inglés Fawcett acaba de ser dado el hijo del exportador de algodón brasiliense Torma Araujo.

Encontrándose en Matto Grosso en busca de caucho, Araujo tuvo que detenerse al borde de un pequeño río tributario del Guaporé, conocido con el nombre de río San Juan.

Estando alejado de sus camaradas y biendo perdido la ruta trató de orientarse, cuando vió venir a un hombre blanco. Este apercibiendo permaneció inmóvil. Dice el narrador que era un hombre de 50 años, de ojos azules, cabellos rubios, algo gruesos, larga barba hirsuta. Sus ropas eran andrajosas y llevaba calzado hecho por indígenas.

Interrogado por Araujo, este extranjero declaró ser inglés y que no estaba perdido, sino que vivía entre las tribus de indios a dos jornadas de marcha de lugar.

Se negó a dar otros datos.

Como Araujo le preguntara si deseaba regresar entre los su-

los, le respondió:

«Jamás, odio esa vida».

De quién será la culpa?

(+ + + +)

Después de enumerar los grandes servicios que presta el ejército nacional en defensa del orden y de la seguridad pública, observa «El Pueblo», con toda razón, lo siguiente:

«Esos soldados que rinden servicios tan considerables, a la paz y a la tranquilidad colectiva, ganan tan solo 17 pesos mensuales, y su alimentación cuesta al Erario solamente ocho pesos, mientras que la de un delincuente, la de un habitante carcelario cuesta hasta 14 pesos, casi el doble de la del anterior...»

Muy bien! Pero lo que se le quedó en el tintero al órgano del doctor Terra, fué decirnos quién tiene la culpa de que los presidiarios coman tan bien a costa de los soldados que comen tan mal.

Porque, o lo hemos soñado, o es perfectamente cierto que en nuestro país existe, desde hace muchos años, una fracción política, dueña del poder consagrada a llorar diariamente, como una Magdalena, por el infarto de los delincuentes, al paso que al ejército, que tan amado nos responde de aquéllos, sin perjuicio de servirle dulce empanadas cuando lo necesita sistemáticamente le brinda el vinagre de sus olvidos y de su desdén.

Y ahí está la causa principal de que, como dice «El Pueblo», un soldado tiene que comer con ocho pesos, mientras que cualquier cachafaz, enjaulado por la justicia, no lo puede hacer por menos del doble!...

C. C. C. C.

Colabore en la Cruzada Contra el Cáncer,



ASOCIACIÓN URUGUAYA DE LUCHA CONTRA EL CÁNCER
Casilla Postal 859
MONTEVIDEO

SOCIALES

VIAJOS

De puntas del Cordobés estuvo en ésta el señor Juan Iravenda.

Para las Palmas lugar de su residencia la señora Amalia Velazquez.

De puntas de Lechiguana el señor Diego Iravenda.

Anduvo por esta el señor Leandro Alvarez.

De Valentines los señores Ciriaco Bustamante y Antonio Ferreira.

Anduvo por las Palmas la señora F. de Pastor y su hijo Carlos.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA
VIOLETA, ELECTRICIDAD
MEDICA, MICROSCOPIA
DIATERMIA
Cerro Chato

Regresó de Tupambaé el señor Agapito Segredo.

De su establecimiento ganadero el señor Zenón Zeballos y familia.

Del Vi el señor Eusebio Larroque y sus señoritas hijas.

De Montevideo el señor Corlio Fuentes y la señorita María Mercedes Ferreira Bacelo.

De San Ramón el joven Aristedes Lain.

De Cordobés el hacendado señor Pedro Silvera.

De Valentines el señor Jacinto E. Silvera y su hijo Casimiro.

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista
CERRO CHATO

Regresó de Santa Clara el hacendado señor Brigido M. Zeballos.

Visitó la localidad el señor Juan López y familia.

De Santa Clara el señor Carmelo Denis.

Del Arazá el señor Rufino Saravia y su hijita Otilia.

Rumor de cuna

En la residencia de su señor padre, el dia 4 del corriente, la señora Elena Escariz de Denis, dio a luz un varón, aquien se le puso el nombre de Emilio.

Nuestras felicitaciones.

Resolución.

En los cargos formulados por Juan M. Miranda contra el Sub Comisario de ésta localidad se

ñor José C. M. Pastor, la superioridad, resolvió decretar: Ampliamente desvirtuados los cargos imputados al expresado Sub Comisario, en mérito al testimonio de los mismos testigos informando a su vez una cantidad de vecinos, que el mencionado Sub Comisario les merece un alto concepto como funcionario y honesto vecino.

En el Centro Social Demócratico

El 3 del corriente, se designó la comisión Directiva del Centro Social Demócratico, quedando integrado así:

Titulares: Dr. Miguel San Juan, señores León J. Gabaldo, Andrés A. Noblía, Mauro Sosa, Zapicán Zibils, Justino Amilivia y Eulogio Dutra.

La Comisión Fiscal quedó integrada con los señores Dr. Jorge F. Stephens, Juan Sala Garat, Arturo Scarone y los suplentes correspondientes.

EL HERALDO les desea éxito en sus futuras iniciativas.

CLINICA DENTAL DEL DR. E. CHIFLFET

CIRUJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de mañana y tarde. Casos de urgencia: a cualquier hora de la noche.

Cerro Chato

señora Elisa A. Fernández y su hija Elisita.

Se DICE

Que el baile del 31 estuvo muy bien.

Que Z. O. parece que quiere volver... a lo de antes con D. de S. (donde han habido brasas...)

Que un joven de lentes está enamorado de E. L. pero no se decide.

(Decidite, Desiderio.)

Que: hay una morocha ramirense que ha vuelto.... a reanudar con A. O. las relaciones interrumpidas.

Que: el rubio J. R. T. más bien que nunca con A. M. Ch.

Que: E. T. por fin encontró su ideal.

Que: P. T. siempre bien con la simpática J. P.

Que: T. C. ahora no nos resulta un «tenorio».

Que: nos han dicho o lo hemos visto conquistando el corazón de C. P.

Que: A. da C. se había perdido ¡qué bandido! pero ahora lo vimos de vuelta, en el baile.

Que: por hoy basta «hasta la gélula muchachos».

UN INDISCRETO

DE PASO RAMIREZ

Rumor de cuna

El dia 3 del actual en las primeras horas de la noche, el hogar de los jóvenes esposos De Souza-Da Silva, se vio alegrado con la llegada de su primer váztago un hermosísimo varón que llevará por nombre Julio Haroldo

SILUETA

(Para dos que se aman)

ELLA:

Es una morocha gentil y encantadora de silueta gracial y delicada, se asemeja a una de esas deliciosas estatuillas de Sebres—es fina y amable al tratar y posee unos hermosos ojos oscuros de mirar profundo y triste, que solo se iluminan ampliamente cuando contemplan arrobados al dueño y soberano de su joven corazón.

Vive ausente de este pueblo pero es aquí siempre recordada con simpatía y cariño.

EL:

Es un rubio alto, de mirar siempre sonriente, simpático en grado sumo, de trato amable y sencillo, y que solo plensa en la dicha inmensa que es ser amado por una muchachita buena y gentil, como la dulce novia que lejos lo espera, tejiendo bellos sueños de ventura.

Sus ojos fracos y leales resplandecen de luz y de alegría cuando recuerdan a la bien amada que claróle un dia en pleno corazón el dardo ardiente del amor.

C Chato.—Abril 11 de 1932.

Boda DA LUZ-LAIN BACELO

En el Centro Democrático

El sábado 9 del corriente se realizó la boda de la señorita Blanca C. Lain con el joven Juan A. da Luz. Ceremonia que adquirió lucidos contornos de animación y sociabilidad.

A las 21 y 30 realizóse la Ceremonia Civil apadrinando la boda, la señora Celia B. de Lain y el señor Juan da Luz actuando como testigos la Sra. Carmen S. de Machado y los señores Octavio Machado, Juan Fuentes, y Octavio Lain.

Una vez finalizado el acto civil se procedió a la Ceremonia religiosa en la capilla Local.

Momentos después en el Centro Democrático se hacían los honores a un bien servido buffet bailándose también con gran animación.

Asistieron las filias de:

Mujica- Marquez, López- Silvera, Juana Duarte, López- Machado, Sala- Etchamendy, Fuentes- Silvera, Fuentes-Respeiro, De la Fuente- Rodríguez, Machado-Scuffi, Estavillo- Suárez, Bacelo- Caillab, Saravia- Caillab, Bacelo- Suárez, García- Bacelo, Ferreira- Bacelo, Lain- Mosera, Nuñez- Lain, Duhart- Perez, Da Luz, Castillo.

Saludo a América

(- - - - -)
Colón... joh Colón

- | (-) -
(Fragmento)

Colón! Su nombre solo despierta en la memoria.

La página más bella al libro de la Historia, la empresa más gigante que vieran Tierra y Mar; con naves y soldados de un pueblo de valientes él hizo un mundo solo de mundos diferentes, y vino en estas costas la Tierra a completar.

Por él a vida nueva nacieron aquel dia cien pueblos, cuyas almas la niebla obscurecía; Colón alzó en los aires un lienzo y una cruz, volvióse hacia la altura, gozosa su mirada, besó la blanca arena, la tierra inmaculada... y abrieron esos pueblos los ojos a la luz!

América grandiosa, soberbio continente, del ósculo que un dia selló tu casta frente brotó tu oculta fuerza, tu noble redención!

Hoy tienes en tus manos, del mundo la palanca; es grande... más no olvides que tu grandeza arrancada de España, de tu madre, del beso de Colón.

G. A. CARESTANI

AGRADECIMIENTO

Juana Ifrán, agradece a sus amistades las sinceras y gentiles demostraciones de afecto de que ha sido objeto con motivo de la cruel desgracia que ha sufrido.

La falta de ganados en nuestros campos constituye un serio problema

En los centros rurales y en las esferas de gobierno, preocupa la despoblación ganadera—Ha sido presentado al Parlamento un proyecto por el

señor VALENTIN OLIVERA ORTÚZ

Lo que nos dice al respecto el citado legislador por TREINTA Y TRES

El serio problema de la despoblación ganadera, preocupa en estos momentos a los hombres de gobierno y a los rurales. En los organismos especializados, en las esferas oficiales y en el reciente Congreso de la Federación Rural el asunto se ha hablado de él, como uno de los asuntos de más urgente solución. Enterados de que el legislador por Treinta y Tres, señor Valentín Olivera Ortúz, había presentado al parlamento un proyecto tendiente a solucionar este asunto, tratamos de entrevistarlo y obtener de él, algunos informes sobre su proyecto. Muy amablemente nos dice:

—Efectivamente, he presentado al Parlamento un proyecto que tiende a la repoblación ganadera, problema éste que preocupa a los rurales y que debemerecer toda nuestra atención por las graves derivaciones que tiene para nuestra economía, la enorme despoblación que se nota en toda la República.—Yo soy rural, he venido al Parlamento con el propósito de hacer obra ruralista, porque la siento y porque ella es necesaria, puesto que la industria pecuaria es la más fuerte sostenedora de nuestra economía. Por eso, luego de efectuar una recorrida por el interior y apreciar de cerca la gravedad del problema, me decidí a presentar el proyecto a que ustedes se refieren. Se bien que no es fácil resolver una cuestión tan compleja, con una ley simple, pero es necesario, indispensable hacer algo.

He sometido el asunto a la Cámara; ha sido pasado a estudio de la comisión respectiva, y espero que allí será considerado y medido en todos sus aspectos. Confío en la cooperación de mis compañeros de Cámara y espero que saldrá una solución atinada.

—Podría usted explicarnosen qué consiste su proyecto, le decimos?

—Con el mayor placer—nos responde—consta él de dos artículos solamente, estableciendo que a partir de la fecha de la sanción de la ley y durante el término de tres años, quedarán prohibidas la exportación y la

faena de bovinos hembras menores de dos años de edad.

La violación de esa ley sería penada con una multa equivalente al doble del valor de los animales vendidos, la primera vez, y al triple la segunda. Repito—agrega—que el problema es serio y que debemos estudiarlo de inmediato. Y luego nos dice, reeditando algunos de los fundamentos de su proyecto: El último censo ganadero arrojó un déficit de cerca dos millones de cabezas de vacunos. Esta disminución de nuestro stock ganadero tiende a aumentar en forma alarmante, como fácil es observarlo estudiando la proporción que guarda la matanza de terneros con la totalidad de reses faenadas.

En Enero y Febrero de 1929, sobre un total de 162.213 cabezas se mataron 40.140 terneros; en los mismos meses de 1930 sobre 213.698 reses faenadas habían 55.003 terneros; en 1931 sobre 155.033 cabezas correspondieron 40.798 terneros y en Enero y Febrero del año actual, sobre 121.370 vacunos faenados resultaron 35.082 terneros.

Habría que agregar todavía las cifras que corresponden a los terneros vendidos en pie para la exportación.

La gran abundancia de campos desocupados, que en estos momentos se hace ascender a más de 3 millones de hectáreas en todo el país, con la consiguiente baja extraordinaria del precio de los arrendamientos, constituye una prueba más de la merma considerable que ha sufrido nuestro efectivo ganadero.

Es evidente que la práctica de vender, para la faena o exportación en pie, los bovinos hembras, resulta imprevisible y antiéconomica, pues la consecuencia inmediata de este sistema de explotación no es otra que el envejecimiento y la merma de los vientres productores.

Desde que la ganadería constituye la principal y casi única industria del país—a tal punto que un noventa por ciento de nuestra producción exportable pertenece como es sabido a los productos ganaderos—es natural que el Estado deba preocu-

parse de controlar severamente las condiciones en que se desarrolla y explota esa industria, así como de protegerla y estimularla por todos los medios a su alcance. Vigilar, pues nuestra única fuente de riqueza es obra patriótica que corresponde en primer término al Estado, el que debe proceder sin titubeos ni vacilaciones.

—Cree usted que será aceptada su proposición sin resistencias?

—Levantarán alguna resistencia, medidas como la que se propone, nos dice, porque tal vez lesione algún interés privado, pero es indudable que ella va a beneficiar grandemente a la comunidad, desde que parece innegable que, al paso que vamos, pronto habremos llegado aegar la única fuente de riqueza nacional. La prohibición de la matanza de terneras de menos de tres años no impedirá que los hacendados puedan seguir ofreciéndolas a la venta en las innumerables ferias que se realizan en el país, y en las que corrientemente se obtienen precios más remuneradores que en la Tablada. Por otra parte, el Banco de la República espiritu patriótico y una amplia visión del porvenir económico del país, y consecuente además con la política de protección a las industrias nacionales inaugurada a raíz de la crisis actual, ha resuelto estimular la repoblación de nuestros campos con los préstamos para favorecer el mantenimiento del stock ganadero que acuerda el Departamento de Crédito Rural de aquella institución.

Estoy seguro que el Banco del Estado liberalizará más aún sus créditos para la repoblación una vez sancionada esta ley. De esta manera habremos solucionado en breve tiempo el grave problema de la repoblación ganadera sin necesidad de apelar al expediente que ya se anuncia, de convertir nuestro país en importador de ganados, comprándolos a algún país vecino, realizando un inconveniente drenaje de dinero y con detrimento para la calidad de nuestras haciendas.

Terminó así nuestro amable informante, prometiéndonos ampliar oportunamente, con mayores datos, asunto de tal vital importancia.

IMPARCIAL

AVISO FILMENIO DE LOS SANTOS CACERES

Pone a su disposición un automóvil de alquiler de su propiedad en el HOTEL LAIN.

CERRO CHATO

La importación y exportación en el primer trimes

tre

Durante el primer trimestre del año en curso se estima que

la importación de productos extranjeros al país alcanzó un valor de 13.500.000 \$ aproximadamente, contra 19.934.000 \$ en igual período del año anterior, de manera que en el trimestre de 1932 se ha producido una baja de 6.434.000 \$, equivalente a 32%.

La exportación del primer trimestre del año en curso se estima en 17.000.000 \$ contra 25.000.000 \$ en igual período del año anterior, lo que representa una baja en el de 1932 de 8 millones de pesos, o sea la misma proporción de merma, 32%, que la importación.

Es de hacer notar que estas cifras se refieren al total de la importación por todas las aduanas de país y que incluyen las encomiendas postales, cuya baja es más o menos igual que la de la generalidad de las demás mercaderías.

Del año actual el record de baja tanto en la importación como en la exportación corresponde al mes de Marzo: en la importación 3 millones y en la exportación 3.700.000 \$ menos que en igual mes de 1931.

En cuanto al mes de Abril en curso, hasta el momento el movimiento del comercio no demuestra ninguna variación en esa tendencia de doble baja.

Diceres y Decires

Se dice:

Que dos chicas cerrochatenses suspiran por dos conductores de voitutes.

Que suspiran nomás, que hay tiempo para todo en la vida.

Que el simpático F. L. colmó su anhelo al fin, siue a Santa Clara sinceras felicitaciones amiguito!

Que el joven P. L. se casa el 25 del corriente mes, felicidad en el nuevo hogar.

Que O. L. fué a Santa Clara a contemplar el (Celeste) cielo de aquel pueblo, ¿qué mala noticia para J. G.

Que le aconsejamos no sueñe tanto que es a veces muy triste el despertar.

Que A. A. y Ch. H. muy bien, tal vez muy pronto tendremos boda... que rogamos porque así sea.

Que M. C. M. muy solita.

Que M. D. J. todavía no sea decidido a buscarse un amiguito que llene de poesía sus horas solitarias

Que J. B. y E. F. encuentran las semanas demasiado largas... que... trague saliva... y tenga paciencia, que con paciencia se alcanza el cielo; que todo se arregla en la vida cuando el amor nos sonríe.

Que a J. L. la vemos cada día más silenciosa y retraída, que opinamos que la juventud debe ser alegre y optimista.

Que dos chicas han dejado sus respectivos novios por dos forasteros.

UN VIGILANTE NOVEL

La Primera Vía Férrea Francesa

El 10 de Abril actual, hizo exactamente cien años que se inauguró la primera vía férrea francesa. Ella unía Fleurs y Saint Galmier.

He aquí el relato de esta inauguración sacada de una crónica de la época.

«El convoy, compuesto de seis carros que llevaban ochenta personas partió de Fleurs a las nueve de la mañana y recorrió los once kilómetros que hay de esta ciudad a Montroud en cuarenta minutos. Uno de estos carros de diez y seis plazas, movido solamente por el viento por medio de velas, marchaba más ligero que aquellos que eran conducidos por caballos al gran trote y hasta ayudaba a acelerar la marcha de estos últimos.

Un carrojaje ordinario, colocado sobre un carro, ha servido para transportar a las personas que han deseado hacer excursiones por la línea del camino de hierro.

El trayecto de Montroud a Saint Calmier ayudado por un viento favorable, se efectuó en veinte y cinco minutos para dos leguas más o menos de recorrido. El cortejo ha recorrido de un solo tirón y con la misma velocidad la distancia de Saint Gamier al castillo de Magmien. De Magmien el convoy continuó su ruta hacia Fleurs, donde los viajeros examinaron con interés los talleres para la construcción del material y en seguida el puente y el gran terraplén sobre el cual se atravesó el Loira. En fin se llevó a Montroud a los viajeros que debían ir a Moubrison y se volvió a Fleurs, después de haber recorrido cincuenta y ocho kilómetros que, deducción hecha del tiempo de detención, no han excedido más que tres horas y media».

Evidentemente, se estaba entonces bastante lejos de los cien kilómetros por hora. Pero todos los viajeros se declararon encantados, especialmente las señoras que se habían embarcado con la más viva aprensión. Todo el elogio la suavidad de la nueva locomoción. Y se hablaba de un pedido a Inglaterra de muchas «máquinas locomotoras» semejantes a las que se empleaban des de Setiembre de 1830 en la línea Liverpool-Manchester.

No fué si no diez años más tarde que la ley de 11 de Junio de 1842 estableció las bases de la primer red ferrocarrilera francesa.

Avíse aquí

Embarque de lana y cueros lanares

Según informaciones suministradas por el Banco de la República se han realizado los siguientes embarques:

Fardos de lana: de Octubre 1.º de 1931 a Marzo 31 de 1932, fueron embarcados en ese período 58.275 fardos lanares.

Hasta igual fecha en la zafra anterior, se habían embarcado 111.342.

Fardos de cueros lanares: desde el 1.º de Agosto de 1931 hasta el 31 de Marzo de 1932, fueron embarcados, en igual fecha en la zafra anterior se había embarcado 10.5639 fardos.

La riqueza olivarera de España

Los olivos que contiene el suelo español, según manifestaciones de un olivarero distinguido, D. Antonio Zurita Vera, son 157.808.600, que ocupan 1.800.000 hectáreas. Esta hace que España tenga el 51.6 por ciento de la producción mundial de aceite.

La falta de lluvia y los conflictos obreros de estos últimos tiempos han ocasionado este año un gran daño en estas plantaciones y en sus cosechas.

Es la recolección de la oliva la que da más jornales en ciertas regiones de España, especialmente en Andalucía; pues de los 240 millones de pesetas que representan sus productos, dejan una quinta parte de ellos en manos de los obreros que realizan las faenas de recogida.

Amor Triunfante

Dos enamorados esquimales sufren grandes penalidades de hambre y frío

Una pareja de enamorados esquimales ha tenido que sufrir grandes penalidades para lograr su felicidad.

El padre de la novia es el jefe de una tribu de esquimales. Un joven de la tribu se enamoró de la hija del jefe y logró ganar su corazón, pero no el del padre de la muchacha.

Como todo lo puede el amor, los jóvenes encontraron el modo de entrevistarse sin que lo supiera nadie, y en una de sus entrevistas proyectaron su fuga.

El enamorado hizo todos los preparativos para la marcha. Cuando llegó la novia, el trineo partió veloz; pero apenas inicia

da la marcha comenzó a caer una copiosa nevada. Después de dos días de lucha con el hambre y el frío, los jóvenes llegaron extenuados a las cercanías de Churchill (Canadá).

Una vez resueltos, buscaron a un jefe para que los casara, e imploraron la ayuda del padre; pero éste ni se ha conmovido ni ha perdonado la desobediencia de su hija. Los jóvenes han decidido trabajar en esa ciudad.

El epílogo de un drama

Después de numerosos desmentidos y prórrogas repetidas, miss Alice Silverthorne va a casarse en París con el señor Raymond de Trafford.

Probablemente se recordará que miss Silverthorne no es otra que la ex-condesa de Janzé y que quien será su marido fué, hace cinco años herido por ella de un tiro.

El 26 de Marzo de 1927, la condesa de Janzé, entoces en instancia de divorcio, acompañaba a la estación del Norte al señor de Trafford que abandonaba definitivamente Francia.

La joven siguió al viajero hasta su compartimiento. Hubo allí una breve discusión, y, de pronto, el señor de Trafford salió del vagón y se desplomó, murmurando: «Ella tiró sobre mí». En seguida la señora de Janzé intentó, con un segundo tiro, poner fin a sus días. El señor de Trafford debía curar pronto de su herida.

La joven se restableció muy lentamente y no pudo ser juzgada hasta ocho meses después del drama, en Diciembre de 1927. Ella fué condenada a seis meses de prisión con sobreseimiento.

El epílogo de una novela de amor se encuentra pues, contenidos en los bandos publicados recientemente en la alcaldía de Neuilly.

Todo sea por la Justicia

Alfonso Allais, el humorista francés, se encontraba un día en el andén de una estación esperando un tren. Menos por glotonería que por aburrimiento, echó una moneda en la ranura de un distribuidor, y obtuvo, así, un paquete de chocolatinas. Llamó entonces a un empleado, y le dijo:

—Quisiera hablar con el jefe de la estación.

—En este momento el jefe es

tá almorcando, señor. —Ruéguele que venga. Tengo necesariamente que verlo. El jefe aparece algunos instantes después, con la boca todavía llena, anhioso de saber qué es lo que puede haber sucedido de grave para que su presencia sea indispensable.

—¿Usted me ha hecho llamar, señor?

—Si, señor jefe —responde tranquilamente Alfonso Allais.—He leído en el aparato que «en caso de mal funcionamiento» había que «llamar al jefe de estación». Me ha parecido justos que en caso de buen funcionamiento reciba usted los elogios a que tiene usted derecho.

Anécdota de Sánchez

Cierta noche, vagando por la Av. de Mayo, en Buenos Aires nuestro compatriota Florencio Sánchez, pasó frente al mendigo, quien con una mano tendida removiere débilmente implorando la caridad del dramaturgo. Este que en tal instante no disponía de una sola moneda de níquel, estrechó la mano temblorosa y sucia que se le tendía y exclamó:

—Perdone hermano no tengo ni un céntimo.

A lo que agradecido replicó el pordiosero:

—No importa, gracias hermano no también esto es una limosna: Gracias!

Murió pobre

El famoso promotor Tex Richard, que hizo las fortunas de Dempsey y de Tunney al fallecer dejó menos de 350.000 dólares, la mayoría de ese capital invertido en acciones, las que actualmente se cotizan casi sin valor, a pesar de que cuando falleció hace tres años Richard intentaba superar otra vez su perdida fortuna.

CHISTES

(ooooo)

—Quisiera un par de patines para mi mujer.

—¿De qué clase?

—Me es igual. El, es que se caiga.

Avíse Ud.

Año 1932

Antonio Gianola

Rematador
y corredor Público
Escritorios:
calle 25 de Agosto 68
MELO

Grandes Ferias Ganaderas de Otoño

Que realizaré en las siguientes fechas y locales y con las ofertas de haciendas que a continuación se detallan

Jueves 14 de Abril

En Cerro Chato Local Manuel Beloqui
Con los señores Echevarría, Igarabide e Ibargoyen
1500 vacunos 1200 lanares

Con la base de la liquidación al mejor postor de 250 novillos de 2, 3 y 4 años.

Martes 19 de Abril

En Vergara Local Nicolás Inciarte
Con los señores Nicolás Zarasola y Salvador Acosta
3000 vacunos 2000 lanares
Mercado muy liberal. En la feria anterior se vendieron 24 mil pesos.

Sábado 23 de Abril

En Buena Vista Cerro Largo
Local Cornelio G. Lemes
1200 vacunos 1000 lanares

Sábado 30 de Abril

En Tarariras Por Estación Santa Clara
Local «La Italia»
Con los señores Francisco A. Sergio y Hnos.
2200 lanares 1500 vacunos
Mercado de concurrencia de muy buenas haciendas

Sábado 7 de Mayo

En Guazunambi Local Atanasildo B. Yaza
1200 vacunos 1200 lanares
Mercado de ventas rápidas

Notas: En todas las ferias anunciadas los baños y pastoreos son gratis. Las haciendas que concurren deben venir munidas de sus correspondientes guías o certificados de conducción. Comisiones de costumbre.

Por mas datos e inscripciones a los propietarios de los Locales o a mis escritorios en MELO

CURE la sarna con POLVOS COOPER. Bañe sus vacunos con garrapaticida concentrado COOPER, son los mejores y más baratos. Vacune sus haciendas con SIVORI y estará tranquilo.

Consigne sus frutos a VARELA, GARCIA GUIMIL y Cía, Asunción 1195 Montevideo, que será bien defendido.